

“三支一扶”已累计选派 46.9 万名高校毕业生到 2300 余个区县的基层单位

服务山乡 绽放青春

本报记者 李心萍

■ 倾听

山东省烟台市小钦岛，王辉扎根海岛13年，从刚毕业的医学生，成长为一方民众健康的守护者。选择留守，选择付出、奉献，王辉的青春梦想在海岛绽放。

安徽省淮北市濉溪县，郭慧慧支教10年，坚持自掏腰包为学生们订杂志、买书籍。“从小我就立志，长大后，要到偏远的地方支教，到祖国最需要的地方去。”郭慧慧在服务期满后选择留任，孩子们一直是郭慧慧最挂念的人。

“到基层去、到祖国最需要的地方去。”自2006年实施以来，“三支一扶”计划已累计选派46.9万名高校毕业生到2300余个区县的基层单位服务，在推动经济社会发展、促进高校毕业生就业等方面发挥了重要作用。

核心阅读

“到基层去、到祖国最需要的地方去。”自2006年实施以来，以支教、支农、支医和帮扶乡村振兴为主要内容的“三支一扶”计划已累计选派46.9万名高校毕业生到2300余个区县的基层单位服务，在推动经济社会发展、促进高校毕业生就业等方面发挥了重要作用。

地方还进一步丰富服务岗位类型。在支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等传统岗位的基础上，结合基层实际需求，大力开发乡村振兴协理员、乡村建设助理员等岗位。

加强保障 激发活力 “三支一扶”人员全服务周期的教育培训体系日益完善

如何参加“三支一扶”？

以今年为例，“三支一扶”计划主要面向2022年应届毕业生和离校2年内未就业毕业生开展招募选拔，招人难、留人难地区可结合实际适当放宽专业、学历等方面限制。

例如，江西省为进一步扩大招募范围，充实基层人才储备，在年龄上放宽到30周岁以内，在学历上放宽到非全日制大专以上，在生源地上放宽江西生源身份限制，在招募对象上将技工院校毕业生纳入招募范围，最大限度挖掘“三支一扶”人员“蓄水池”。

与此同时，从中央到地方聚力“强保障”，提升计划吸引力，激发基层人才活力。

补贴标准稳步提高。《关于第三轮高校毕业生“三支一扶”计划实施情况的报告》显示，2016年至2020年，中央财政累计投入62亿元，两次提高工作生活补贴标准，并新设一次性安家费补助项目，东、中、西部地区“三支一扶”人员工作生活补贴标准平均增长50%以上。

2022年，中央财政将继续按照东部地区每人每年1.2万元、中部地区2.4万元、西部地区3万元（西藏、新疆南疆四地州4万元）和一次性安家费每人3000元的标准给予补助。

社会保障不断完善。截至2021年，各地已普遍为“三支一扶”人员落实基本养老保险、基本医疗保险等社会保险。安徽、福建、湖北、广西、云南、新疆等地还集中为“三支一扶”人员办理大额医疗保险、补充医疗保险、人身意外伤害保险等，北京、天津、上海、江苏、贵州等地为相关人员缴纳住房公积金，安徽、云南、西藏等地建立年度绩效考核机制，多层次完善保障机制。

培训制度日益完善。当前，“三支一扶”人员全服务周期的教育培训体系日益

完善，既有岗前培训、在岗培训，也有离岗前培训。数据显示，2016年至2020年，中央财政累计投入9000余万元专项培训3.12万人次。多数省份将“三支一扶”人员纳入农业农村、教育、卫生健康等部门业务培训计划。

畅通渠道 成长成才 服务期满后，可享受机关公务员定向考录、事业单位专项招聘、升学加分等专项支持政策

服务期满后能否合理流动，事关青年未来。人社部有关负责人表示，目前，各地方已为“三支一扶”人员构建多层次流动渠道。

在公务员定向考录方面，《关于实施第四轮高校毕业生“三支一扶”计划的通知》（以下简称《通知》）明确提出，各省（区、市）每年拿出公务员考录计划的10%左右，面向“三支一扶”计划等服务基层项目人员定向考录。

在事业单位专项招聘方面，《通知》提出，各省（区、市）县乡基层事业单位公开招聘时，应根据本地区实际拿出一定数量或比例的岗位，对“三支一扶”服务期满考核合格的人员进行专项招聘，并增加工作实绩在考察中的权重，聘用后可以不再约定试用期。

在继续学习深造方面，期满考核合格的“三支一扶”人员，3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取。高职（高专）毕业生期满且考核合格的，可免试入读成人高等学历教育专科起点本科。

此外，各地方也积极支持青年人扎根基层成长成才。不少地方推荐扶持人员担任乡镇团委副书记、站所长助理等。据了解，近年来重庆有500余名期满人员提升专业技术职务，60余名成长为乡镇班子成员或站所负责人；江西上饶有129名期满人员走上县直部门或乡镇的领导岗位，为基层干部队伍注入了新鲜血液。

“我们还将鼓励推动各地完善期满流动政策，畅通流动渠道，创新流动服务，促进青年扎根基层成长成才。”人社部人力资源流动管理司有关负责人说。

奋斗者正青春

看门诊、查房、做科研、指导学生……作为中日友好医院心脏科副主任，任景怡每天都在忙碌中度过。

“我从小立志当心脏科医生。一是我对心脏科特别感兴趣；二是心血管疾病是危害人体健康最大的疾病之一，当心脏科医生可以帮助更多患者。”谈及为什么要从事心脏专科时，任景怡说。

参加援鄂抗疫，为患者提供有温度的医疗照护

“我们有信心战胜疫情，也会让患者有信心战胜病魔。”2020年2月4日，时任国家紧急医学救援队暨中日友好医院第四批援鄂抗疫医疗队队长的任景怡，率领36名医疗队员携带防护物资，连夜奔赴武汉抗疫一线。

医疗队先后进驻东西湖区方舱医院和光谷方舱医院，均是首批进驻接诊患者的医护人员。对于任景怡来说，当时方舱医院还是一个全新的概念。任景怡帮助制定了方舱医院管理规范和流程，推动方舱医院高效运转，为患者提供有温度的医疗照护。在方舱医院工作期间，任景怡带领医疗队累计接诊患者383人，管理住院患者3643人，实现了“患者零死亡、医务人员零感染、出院患者零回头”的目标。

“所有人都时刻准备着。如果有需要，随时支援其他地方。”任景怡回忆，在方舱医院工作圆满结束后，她本来可以返回北京休息，但得知中日友好医院医疗队在华中科技大学同济医院中法新城院区重症病房缺人手，于是带领紧急医学救援队继续留下来支援。任景怡发挥心脏专科优势，协助呼吸科团队管理重症患者，对同时罹患心血管疾病的重症患者开展会诊工作。

任景怡带领的医疗队在武汉坚守64天，是最后撤离武汉的国家医疗队。“参加抗疫，让我变得更勇敢、更成熟，也让我明白了医者的担当和使命。”任景怡说。

除了参加抗疫，任景怡积极向国际同行传递中国抗疫经验和抗疫正能量；通过全球新冠肺炎实战共享平台，与非盟疾控同行分享抗疫经验；应美国心脏学会邀请，针对疫情期间心血管疾病的诊疗方案、心血管医生的自身防护等临床工作中面临的问题，进行交流和分享；参加博鳌亚洲论坛，分享抗疫经验……

“看到患者恢复良好，特别有成就感”

“今天我一口气从过街天桥走到了医院！”来自内蒙古自治区的老贾握着任景怡的手激动地说。老贾患有多年的心肌梗死和严重的心力衰竭。几个月前，老贾慕名来到任景怡处就诊。当时，老贾从过街天桥走到医院，中途需要歇几次。在任景怡的精心治疗下，老贾康复良好，脸色好看多了。

“看到患者恢复良好，特别有成就感。”任景怡说，心力衰竭病情复杂，有的外地患者辗转了多家医院，病历本积累了厚厚一沓。每接诊一名患者，任景怡都要仔细阅读病历，制定详细的门诊治疗和住院治疗方案。

目前，任景怡主攻心力衰竭方向。心力衰竭是各种类型心血管疾病的终末阶段，患者病情往往非常严重。任景怡带领团队一直致力于为这些患者提供更好的医疗救治。每隔一周，任景怡会组织团队成员利用业余时间进行学习，梳理国内外心力衰竭领域的顶级期刊，将其中最宝贵的诊疗技术、专家共识、医学研究成果、治疗药物和医疗器械做详细讲解，确保团队能及时掌握国内外最前沿的心力衰竭诊疗知识和技术。此外，任景怡还积极参加一些国际学术活动，交流新的经验和新技术。

心力衰竭患者大部分都是老年人。任景怡非常有耐心，针对患者和家属的疑问进行详细的解答。考虑到有些老年人患有多种慢性病，每天需要服用多种药物，任景怡会详细说明每种药物的具体服用方法。有些老年人独自来看病，她担心老年人健忘，便用通俗易懂的语言写清楚药物的用法。

“应对心力衰竭最重要的是预防。”任景怡说，具有心力衰竭危险因素（如高血压、糖尿病等）的患者应积极管理和控制危险因素，预防心力衰竭疾病的发生；已经罹患心力衰竭的患者，要遵从医嘱规律治疗预防病情加重。患者做好健康管理，通过规范的治疗，就有可能在长时间内保持较好的生活质量。在平时的门诊中，她会不厌其烦地给患者和家属讲解如何控制饮食，如何做好高血压和血糖管理，改变不健康的生活方式，以及如何调整治疗方案增减药物。

攀登医学高峰，努力做一名大医

“心力衰竭是一种非常严重的疾病，目前在这一领域还有许多难题没有解决。”任景怡介绍，一方面，发病机制还有许多地方没搞清楚，导致相关的治疗药物和医疗器械研发滞后；另一方面，国外已经有了一些治疗方法，但我国还没有引进，需要国内医生做好自主研发。

“在临床实践中，要善于发现问题，对于碰到的问题，需要通过科学的方法去解决。医学科学家不可能解决所有的问题，但哪怕前进一步，也是好的。”任景怡说。

任景怡带领团队正在研发可以早期预警心衰疾病恶化的智能可穿戴设备，为心衰患者的无创精准管理提供新型解决方案。国内外目前还没有对标临床“金标准”的心衰医用级可穿戴设备。一次偶然的机会，任景怡看到北京化工大学一个院士团队发明了一种仿生材料，具有采集人体信号的高灵敏度。双方一拍即合，开展联合研发。“希望这款可穿戴设备可以实现患者在家里就能监测并采集心脏相关数据，帮助我们更早期、更精准地治疗和管理患者。”任景怡介绍，目前项目获得了业内专家的认可，也得到了政府经费资助，进展顺利。

治疗心力衰竭的药物也是任景怡团队重要的研究方向。全国名中医戴祥教授研发的中药汤剂升陷祛瘀汤，在临床上能够显著改善患者的生活质量，但相关的现代医学随机对照研究做得较少。任景怡正在研究升陷祛瘀汤，希望通过标准的现代医学方法，证实其有效性和安全性。考虑到一部分人群懒于服药，任景怡还计划将升陷祛瘀汤做成颗粒剂，方便更多患者使用。此外，任景怡还承担一些国际多中心的研究项目，参与心脏疾病相关的新药研发。

“伍连德和辛育龄是我的偶像。从他们身上，我学到了赤诚的爱国情怀、刻苦的钻研精神和敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的医者担当。”任景怡说，她时刻不忘自己当一名医生的初心，也正在努力成长为一名大医。

本版责编：朱伟 巩育华 邓剑洋

中日友好医院心脏科副主任任景怡
展现医者担当 守护患者健康

本报记者 申少铁

投身一线 贡献才能 2022年“三支一扶”计划招募高校毕业生3.4万名

什么是“三支一扶”？

人社部人力资源流动管理司有关负责人介绍，“三支一扶”计划，是有关部门联合实施的引导鼓励高校毕业生到基层工作的示范项目，重点选派高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

以2021年为例，实际招募3.8万名“三支一扶”人员中，帮扶乡村振兴的约占28%；支农的人员约占23%；支教的约占14%；支医的约占12%；水利、林草及就业社保等领域的人员合计约占23%。

截至2021年底，全国在岗“三支一扶”服务人员近7万名。他们有的投身现代农业，为乡村振兴贡献智慧才干；有的扎根边疆，为边疆地区经济社会高质量发展贡献力量……

“近年来，一大批有知识、懂技术、能吃苦的高校毕业生通过‘三支一扶’计划投身基层，一定程度上改善了基层人才队伍的年龄、学历和知识结构，缓解了基层人才匮乏矛盾。”人社部人力资源流动管理司有关负责人说。《关于第三轮高校毕业生“三支一扶”计划实施情况的报告》显示，88%的基

层服务单位认为“三支一扶”人员在单位发挥作用明显。

云南省曲靖市罗平县老乡卫生院，在14名支医人员的帮助下，卫生院实现了从濒临倒闭到年门诊量10万人次的蜕变，当地医疗条件得到极大改善。2020年新冠肺炎疫情发生后，全国5.5万名“三支一扶”人员特别是5700多名支医人员迅速投入基层联防联控，成为基层抗疫的重要力量。

与此同时，“三支一扶”人员也通过基层实践，锤炼了意志品质，积累了工作经验，为走好今后人生道路打下了坚实基础。问卷调查显示，超过90%的“三支一扶”人员认为基层服务经历对今后工作有很大帮助。

目前，我国正在实施第四轮（2021—2025年）高校毕业生“三支一扶”计划，拟每年选派3.2万名左右，累计选派16万名左右到基层服务。日前，人社部会同有关部门印发通知，明确2022年“三支一扶”计划招募高校毕业生3.4万名，比去年增加2000名。

“在高校毕业生就业压力持续加大的背景下，‘三支一扶’计划以其灵活完善的运行机制和引才育才的良好成效，在稳就业、促就业中发挥了示范引领作用。”人社部人力资源流动管理司有关负责人说。

截至8月上旬，已有30个省份发布招募计划，岗位共计4.2万个。不仅如此，各

保供物资运输通畅

8月24日，江苏淮安，京杭大运河（淮安段）货船往返穿梭，保供物资运输通畅。京杭大运河上运输粮食、煤炭、钢材等物资的船只往来繁忙，全力保障人们生活物资需求和企业生产。

赵启瑞摄（影像中国）



农发基础设施基金完成全部900亿元投放

本报北京8月24日电（记者朱隽）为切实发挥政策性金融在基础设施投资领域的引领作用，中国农业发展银行快速推进政策性金融工具——农发基础设施基金设立和投放。截至8月20日，基金完成全部900亿元资金投放，支持市政和产业园区基础设施、交通基础设施、农业农村基础设施和能源基础设施等领域项目500余个，可拉动

项目总投资超万亿元。据介绍，从基金首笔投放到完成全部900亿元的投放，农发行仅用了一个月时间。在依法合规市场化运作的同时，跑出了“农发行速度”。该行充分发挥基金投资优势，做到基金和信贷协同，提前谋划“以投促贷”“以贷引投”工作，提升投贷联动综合质效，扎实推进重大基础设施建设项目落地。

甘肃建立林草资源网格化管理体系

本报兰州8月24日电（记者银燕）日前从甘肃省政府新闻办公室召开的发布会上获悉：目前，甘肃省初步建立由党委、政府主要负责同志担任总林长的“双林长”工作机制和全域覆盖的省市县乡村五级林长责任体系，将保护发展林草资源的责任由林草部门提升到党委、政府。目前，全省设立各级林长62288名，林长制初见成效。去年以来，甘肃全省完成植树造林533万亩、草原种草改良647万亩、沙化土地

综合治理435万亩，超额完成造林任务。据介绍，甘肃在“护绿”“增绿”“用绿”“活绿”方面下功夫，选聘生态护林员66339名、草原管护员15100名，建立林草资源网格化管理体系。甘肃对历年森林督查发现的3206起违法破坏森林资源案件进行查处整改，已完成整改2995起，占案件总数的93.4%，组织38个县开展草原有害生物普查，2021年全省完成草原有害生物防治1085万亩，挽回牧草损失3.165亿公斤。